

[地方案例]

新疆:加强地膜科学使用 与回收试点项目管理

新疆维吾尔自治区农业农 村厅近期制定《关于进一步加 强地膜科学使用与回收试点项 目管理工作的措施》(简称"《措 施》")。《措施》指出,要加强新 疆地膜生产、销售、使用、回收 再利用等全链条监管和全过程 治理,加快构建废旧地膜污染 治理长效机制。新疆维吾尔自 治区农业农村厅相关负责人 说, 地膜生产状标、回收地膜处 理达标对于减少农田白色污染 具有重要意义。《措施》明确了 项目补贴内容。补贴对象聚焦 使用符合规定地膜的农户、种 植大户、家庭农场、农民合作社 和其他符合条件的农业生产经 营组织等,对具备一定能力的 回收加工企业、专业化回收组 织等,也可采取以奖代补等形 式给予支持。

江苏:打造第一个省级 农机化数字大脑

近日,江苏省农业农村厅 举行"机慧来"农业机械应用与 管理平台上线仪式,标志着江 苏农机数字化进入实质性应用 阶段。为推动数字技术与农机 装备深度融合,实现"数字化赋 能农机化,农机化率先数字 化",江苏省农业农村厅在"江 苏农业农村大数据云平台"(苏 农云)总体框架下,建设开发了 "机慧来"农业机械应用与管理 平台,打造第一个省级农机数 字化大脑。"机慧来"平台覆盖 农机研发、鉴定、生产、销售、推 、使用、维修、报废全过程,省 市县同步使用,并与全国农机 化各项管理应用系统完成对 接,算法统一,上下联动,解决 层层投资重复建设难题。"机慧 来"平台目前已开发建设决策 调度、监督管理、补贴发放、智 慧生产、公共服务、社会化服务 等6个方面24项功能模块。

海南:全国首个农业植物新品种审查协作中心办事窗口揭牌

安徽太和:多彩产业为乡村增色



乡村振兴,产业振兴是关键。 近年来,作为全国粮食生产大县, 太和县以产业"撬动"乡村振兴,努 力实现产业发展与乡村振兴同频 共振,促进农业增效、农民增收、农 村增色。

小小观赏鱼"游"出致富路

初冬的皖西北大地寒意渐浓,但位于太和县大新镇张楼村的暖西北大街镇张楼村的暖西,一排排水族缸井然摆放,五个色的孔雀鱼在透明的水族孔里,五个色的光光。从这里培育出的水族孔里,一条条灵动优雅,鱼颇受市场欢迎,一条条灵动优雅的小鱼成为了推动乡村振兴的"新主角"。

小黄鸭孔雀鱼养殖场负责人 王新介绍,孔雀鱼最喜欢的温度是 24℃至26℃,为了让鱼儿更好地生 长,养殖场内常年保持适宜的温 度

2019年,王新投资 40 万元开始了创业之路。经过几年的摸爬了创业之路。经过几年的摸阳水流打,如今的养殖场已有2000 多口水族缸,年营收100 多万元。为了让产品在竞争日益激烈的动于马上有一席之地,王新一直致力于高端精品鱼的培育和养殖,并通过线自出货下相结合的营销模式出售自己的"鱼宝宝"。

养殖场规模不断发展壮大,带动了当地村民在家门口就近就业,

大新镇张楼村村民刘瑛就是受益者。"我平时过来喂喂鱼,给鱼缸换换水,真心喜欢这些小鱼,还能增加一份收入,我感觉到一种不一样的幸福。"刘瑛高兴地说。

"授人以鱼不如授人以渔",富起来的王新深知这一点。为帮助周边群众增收致富,她将自己多年累积的经验及技术与其他养殖户交流分享,携手走上致富路。

太和县水产局局长粱贺表示, 在推进乡村全面振兴中,该县深入 推进渔业供给侧结构性改革,把观 赏鱼养殖作为助推农民增收新的 增长点,着力推动全县观赏鱼产业 扩大规模,努力为广大群众带来更 多"真金白银",为乡村振兴添砖加 瓦。

培育"七彩农业"拓宽增收路

不久前,太和县清浅镇现代农业产业示范园弘新家庭农场种植的500多亩蜜薯迎来了收获季。弘新家庭农场负责人苗新忙着组织杀秧机、起垄机收获红薯,工人再将红薯分拣、装箱、入库,销往全国各地。

围绕农业特色种植,清浅镇重点发展红色辣椒、金色蜜薯、黄色蜜桃、紫色浪漫红颜葡萄、绿色阳光玫瑰葡萄、黑皮冬瓜、白色芋头等"七彩"特色农业,拓宽农民收入拉途径,加快乡村振兴步伐,努力打

造长三角绿色农产品供应基地、中 药材示范基地、现代农业产业示范 基地和粮食绿色原材料(玉米)供 应基地。

产业兴旺,乡村振兴底气足。 走进太和县高欣牧业有限公司,工 人们正忙着对鸡蛋进行分拣、打 包、装盒。从2015年成立至今,短 短几年间,这家企业就已发展成为 阜阳地区单体最大的蛋鸡养殖基 地之一,日产鲜鸡蛋12吨,先后被 评为省级示范场、市级龙头企业 等。

"近几年来,我们公司在高质量发展的基础上,带动了农业上中下游的发展,年使用玉米6000多吨,每年生产有机肥4000余吨,带动当地种植业的发展。"太和县高欣牧业有限公司董事长高欣说。

清浅镇党委书记曹文婷介绍, 清浅镇扭住"做强产业"这个牛鼻子,着力在发展优质、高效、特色农业上下功夫,努力实现农业增效、农民增收、农村发展的目标。

"花草经济"绽放振兴路

太和县是全国著名医药集散中心,中药材种植历史悠久,近年来当地依托自然资源禀赋优势,大力发展"花草经济",在扮靓乡村的同时,有力带动乡村经济发展。

在宫集镇育才村菊花种植基地,百余亩菊花竞相绽放,种植大

冬日时节,走进皖西 北农业大县安徽省阜阳 市太和县,一幅《美丽的 然眼前:五颜六色的系 。一些垄剪,一些垄剪, 破土而出、黄灿灿处至 ,一派产业兴旺的美好景 。

户王涛正忙着指导花农采摘、打包、装箱,一派繁忙的景象。

去年,在外从事快递行业的王涛回到家乡种植菊花,当年他就获得了两万多元的收益。尝到甜头的王涛,今年扩大了规模,种植了100多亩菊花。

菊花种出农民"甜"日子。"今年金丝皇菊的亩产量在1.2吨到1.3吨左右,就目前的市场行情来说,一亩地收入应该在8000块钱到9000块钱之间。"看着眼前成片的金丝皇菊,王涛开始谋划新发展

兴一个产业,富一方百姓。通过发展壮大中药材产业,太和县在土地流转、融资信贷、农业用工、农技指导等方面对种植户提供了贴心服务,给种植户们鼓足了信心,"小草药"正成为增收致富的"大产业"

近年来,太和县大力打造"一花一草一参"品牌,积极构建绿色、花一草一参"品牌,积极构建绿色、可持续的现代特色农业经纪、同时把产业发展、农村境地、基融合发展有机结合起来,形成合作社、集体经济、农户利益、形成合作社、集体经济、发济"已成为新点的,推进乡村振兴的新亮点。

李东标 闫永世

新榨季广西蔗区迎丰收

砍蔗、剥叶、捆扎、装运……又到甘蔗丰收季,在广西崇左市龙州县上金乡两岸村,蔗农们奔忙于蔗林间,抢抓时节砍收甘蔗。一捆捆整齐的甘蔗摞着堆在地里,满载甘蔗的货车络绎不绝,往糖厂送去新一季的"甜蜜"原料。

蔗农何子勤今年种了60多亩甘蔗,预计亩产6吨左右,"今年糖厂收购价是每吨530元,预计有10万多元的收入"。为提高蔗农种蔗的积极性,县里还给予农户一定的甘蔗种植补贴,并与制糖企业合作,对蔗农砍收的甘蔗及时安排车辆运输入厂。

作为全国最大的糖料种植基 地和食糖主产区,广西糖料蔗相植 面积和产量连续多年占全国60%左 右。为破解糖料蔗生产成本偏高 的瓶颈,2014年以来,广西规划建 设"双高"(高产、高糖)糖料蔗基地 500万亩,按照经营规模化、生产机 械化、水利现代化、种植良种化标 准建设,糖料蔗种植条件极大改善。

田成方、蔗成行、渠相通、路相连连一眼片的崇左市江州区歇上 镇千亩连片"双高"糖料蔗基地里,糖料蔗长势喜人,多台收割机来回作业。"人工砍收费用每吨至少100多元,机械收割每吨90元。"驮卢镇逐盎村蔗农凌春安说。一台中型甘蔗收割机一天可收割80至120吨甘蔗,不仅极大提高了收割成本。

小小一根甘蔗,一头连着蔗 中,一头连着制糖企业。走进南能明阳制糖有限责任公司,远榨车迅克,远晚车 明到空气中的甜味。在货车到远榨车 一,满载原料蔗的颜度系压榨 完成卸货,原料蔗被倾留入压榨 造市进入破碎、压榨流程;制炼车 设带进入破碎、压榨流程,码块连输 是自动装包和砂糖迅速装 包,被机器人精准抓取并码放得整 整齐齐

"原料蔗在进厂卸蔗、破碎压榨、煮炼等流程已实现自动化生产,通过中控室大屏幕可实时监控和调整工艺参数。"南宁明阳制糖有限责任公司生产技术部经理产艺工介绍,公司对白砂糖生产全率和效益大幅提升。本榨季目前特量在1.3万吨以上,日产机制糖1500多吨。

广西制糖企业一度"散、小、弱"问题突出,企业盈利水平低,综合竞争力不强。近年来,广西实施制糖企业战略重组和产能整合,推制糖生产全过程自动化、智能化、数字化发展。目前,广西制糖企业集团由2016年的17家重组减少到10家,在册糖厂数量由102家减少到83家,四成以上糖厂配备了自动包装码跺、自动卸蔗设备。

一根甘蔗浑身是宝,发展糖业循环经济,实现甘蔗综合利用,成

为不少制糖企业的共同选择。蔗 渣造纸、蔗叶和制糖滤泥开发成有 机肥、废蜜糖生产酵母、废水处理 后灌溉农田·····传统蔗糖产业向 生物基化工、食品工业、发酵工业 等转化升级,让"一根甘蔗两头甜" 成为现实。

"制糖过程产生的滤泥对环境有害,我们将其作为原料生产,又所有有机肥,既能减少环境污染,又能为甘蔗生长提供肥源。"广西东糖致资有限公司副董事长林伟民高行民企业还将废糖蜜深加高技术上成者大吃,目前提物等高价业性。高附加值的产品,目前提为2万吨的规模。

一根甘蔗被"榨"出更大的价值,企业增效、农民增收有了底气。无论对制糖企业还是对广西千万蔗农而言,新榨季都值得期待。

陈一帆 覃星星